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2.

Status Windpark

Aktueller Status laut ESTW

>

>
>
>

v

Bauvorbereitungen laufen
Aktuell werden die Standorte vermessen und im Gelande markiert
Parallel dazu laufen Baugrunduntersuchungen zur Priifung des Bodens
Erganzend finden Kampfmitteluntersuchungen statt

» https://www.windpark-roemerreuth.de/bauvorbereitung-laeuft-an/

Abfrage Blirgerbeteiligung
» Parallel wird eine mogliche Biirgerbeteiligung vorbereitet

Derzeit wird online unverbindlich abgefragt, ob grundsatzlich Interesse besteht.
Geplant sind zwei Modelle:

» ein Nachrangdarlehen mit fester Laufzeit
» eine unternehmerische Beteiligung an der Projektgesellschaft.
Interesse an Blrgerbeteiligung online angeben:
» https://www.windpark-roemerreuth.de/buergerbeteiligung/

Beginn der Infrastruktur- und Fundamentarbeiten (Baubeginn): Mitte 2026
Aufbau und Inbetriebnahme der Windenergieanlagen: Mitte 2027 bis Anfang 2028

Einordnung Ortsbeirat:

Wirtschaftlichkeit hdangt von den finalen Angebotsbedingungen ab



https://www.windpark-roemerreuth.de/bauvorbereitung-laeuft-an/
https://www.windpark-roemerreuth.de/buergerbeteiligung/
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3. Vorortkirchweihen 2026 —

Bericht vom Treffen mit dem OB am 26.01.2026

Termine 2026

Kriegenbrunn
Bruck
Stadtrandsiedlung
Alterlangen
Blchenbach
Tennenlohe
Eltersdorf
Dechsendorf
Hattendorf

Frauenaurach

19.06.2026
03.07.2026
24.07.2026
31.07.2026
07.08.2026
14.08.2026
04.09.2026
04.09.2026
11.09.2026
25.09.2026

22.06.2026
06.07.2026
27.07.2026
03.08.2026
10.08.2026
17.08.2026
07.09.2026
07.09.2026
14.09.2026
28.09.2026




3 o Stadt Erlangen

3. Vorortkirchweihen 2026 —
Bericht vom Treffen mit dem OB am 26.01.2026

Allgemeine Infos

» Bewerberlage
» Unverandert im Vergleich zu 2025

» Plakatierung
» Je Kirchweih 80 Plakate
» 40 Uber E-Werk
» 40 Uber Stroer
» Abgabe der Huttendorfer Plakate bis 21.08.2026
» Nagelsbachstralle 38, 91052 Erlangen 3. OG Zimmer 328

» Offentlichkeitsarbeit
» Instagram: erlangermaerkteundkirchweihen—

» Facebook: Erlanger Markte und Kirchweihen

@ERLANGERMAERKTEUNDKIRCHWEIHEN
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4. Status Schleuse, Abfahrtsrampe, Umleitungsschilder

Schleuse
Der aktuelle Stand der Baustelle vz,_d!
» Baugrubenaushub: 1000 m® pro Tag, S wirtas ' Tumrehican
dauert noch ca. 1.5 Jahre!
» Bohrarbeiten sind komplett beendet Werkstétten Afte Schieuse
» 300 ,,Steifen” (Stahlrohre) aus China

angeliefert,
30 sind eingebaut.

Baugrube 77 Steifen f. Baugrube

» Info-Pavillon an Hittendorfer Stralde mit
Spaziergang (1,1km) und Aussichtsterrasse gut angenommen.

» Offentliche Baustelleninformationsfiihrungen vierteljihrlich (die ndchsten Termine
9.5.26 und 5.9.26, aus Sicherheitsgriinden vom Rand der Baustelle aus).

» Newsletter kann abonniert werden.



6. Status Schleuse, Abfahrtsrampe, Umleitungsschilder

Abfahrtsrampe fiir Radverkehr

» Erneuter Antrag des OBR Hittendorf in 12/2025 zur unverziiglichen Annahme des
Angebots der WSV:

Antrag: Der OBR Huttendorf stellt den Antrag, dass das Angebot der Wasserstralen-
und Schifffahrtsverwaltung zum Bau der Rampe unverziglich angenommen wird und
die Umsetzung zeitnah erfolgt. Zudem wird auf die weiterhin bestehende
Gefahrenquelle aller Verkehrsbeteiligen wegen der Umleitungen hingewiesen.

» Ausfuhrlicher Artikel in den EN zu diesem Thema

“rrapelplod o ol U
Lngisbece 2 geangen, s et elne Raroe. Feta; K Dt SIeet

Fahrradfahrer Umleitung am Kanal
» Feedback Baureferat am 19.12.: - G

‘ganz hebi

...aufgrund der Haushaltslage und dem Verbot neuer MaRnahmen dauern
Abstimmungen und die Erwirkung von Ausnahmen deutlich langer wie friher ublich.

Inhaltlich wurde diesen Mittwoch die Freigabe von Mittel bestatigt, mit deren
notwendigen Einsatz es nun gliickt, dass wir den Radweg/Fussweg um die Schleuse
in einem gemeinsamen Bauprojekt mit dem WSV im Jahr 2026 ermdglichen kdnnen.




4. Status Schleuse, Abfahrtsrampe, Umleitungsschilder

Provisorium Hinweisschilder Radweg

>
>

Anfrage des OBR an das Baureferat am 18.08.24

Antwort am 02.10.24:

Es wurde bewusst so gemacht, damit die Wegfihrung fiur die
Radfahrenden einpragsamer ist.

Diese Eingewdhnungsphase soll bis ins Frihjahr 2025 gehen.

Dann, auf wiederholte Nachfrage, Riickmeldung im Sommer 2025 seitens der
Stadt: Der Kanal sei zustandig

Anfrage an den Kanal im Februar 2026 und sofortiges Feedback:

Fiir den Umbau auf eine dauerhafte Beschilderung fehlt uns trotz vielfachen
Nachfragens die gednderte Anordnung der Stadt. Schade, denn dies wiirde
erhebliche Kosten einsparen, weil eine dauerhafte Beschilderung nicht
regelmdpfSig kontrolliert werden muss

Anfrage des OBR an das Baureferat am 18.2.2026

Die Nachfrage des OBR an das Baureferat wurde bis dato nicht beantwortet,

11



4. Status Schleuse, Abfahrtsrampe, Umleitungsschilder

) Sperrung Kanalwege - Umleiutngsrouten Seite 28
- Fahrradumleitung Ersatzneubau ,Schleuse Kriegenbrunn®
. voraussichtlich bis 2032 7
We.stﬁelte wurde — : — S— g
optimiert (Anordnung _Z"< S \]/ € '»-w-""**.' Nl (23
3|52
Herzllchen Dank dem Ortsbeurat Huttendorf o

- Rampe Bolzplatz soll ey
im Sommer gebaut — .
werden 5 / S
: Qig@ | 4
gi;
12.03.2026 S9

Andreas Beier - www.schleuse-kniegenbrunn.wsv.de

Die Anordnung wurde am 10.03.2026 endlich doch erlassen!
Die neuen Schilder wurden bereits vom WSV beauftragt, Einbau in ca. 2

Wochen
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5. Eltersdorfer Gruppe — PFAS im Wasser

PFAS ist eine Abkurzung fur per- und polyfluorierte Alkylsubstanzen — auch bekannt als PFC
(per- und polyfluorierte Chemikalien), PFT (perfluorierte Tenside) oder "forever chemicals"
("Ewigkeitschemikalien").

» Am 24.11.25 Telco mit dem OB Dr. Janik, Hr. Oneseit (Techn. Vorstand ESTW) und
weiteren Personen

» Ab dem 1.1.26 neue Grenzwerte fur PFAS im Trinkwasser

» Wasser der Eltersdorfer Gruppe ist immer darunter, gelegentlich nahert man sich
aber dem Grenzwert

» PFAS kommt vermutlich vom Loschschaum am Flughafen und dann Gber den
Bucher Landgraben zu uns kommt

» entsprechende Untersuchungen laufen

» Falls dem so ist, werden der Freistaat und die Stadt Nirnberg
regresspflichtig gemacht werden — wird sich Gber Jahre hinziehen!

WICHTIG:

Das Wasser war und ist trinkbar. Die Grenzwerte sollen jetzt und auch kinftig mit
entsprechenden Mallnahmen unterschritten werden.

https://www.estw.de/de/Energie-Wasser/Wasser/Wasserversorgung-der-Eltersdorfer-Gruppe/Preistabelle1/2026-01-Info-zum-Trinkwasserschutz.pdf 14



3 Stadt Erlangen

5. Eltersdorfer Gruppe — PFAS im Wasser

» Entsprechend der vorgestellten
Planung wurden Anfang Dezember
2025 die drei mobilen
Aktivkohle-Adsorber installiert.

» Diese zusatzliche Filterstufe ist fur die
Sicherung einer zuverlassigen, damit
verlasslichen Einhaltung der gesetzlich
vorgegebenen Grenzwerte derzeit die optimale Losung.

» Parallel dazu finden die weiteren Planungen fiir die grofStechnische und dauerhaft
installierte Erweiterung der Aufbereitung im Bestandsgebaude des Wasserwerks
Eltersdorf statt. Nach jetziger Einschatzung werden hier zum Jahresbeginn 2027 die
ersten baulichen Malinahmen, dann im Innern der Anlage, umgesetzt.

https://www.estw.de/de/Energie-Wasser/Wasser/Wasserversorgung-der-Eltersdorfer-Gruppe/Preistabelle1/2026-01-Info-zum-Trinkwasserschutz.pdf

15
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3 o] Stadt Erlangen

6. Ganztagsbetreuung in der Schule Frauenaurach
ab dem Schuljahr 2026/27

Ab 1. August 2026 wird stufenweise bundesweit ein Rechtsanspruch auf
Ganztagsbetreuung fur Kinder im Grundschulalter eingefiihrt, zunachst fir die
Erstklassler im Schuljahr 2026/27, und weiter bis zum Schuljahr 2029/30 fir alle Kinder
der 1. bis 4. Klassenstufe

» Artikel in den EN vom 25.02.2026:

In Westdeutschland fehlen 150.000 Hortplatze, Bayern sticht besonders negativ
heraus.

» Was bedeutet das fiir uns

» Nach Beschlussen der Bundesregierung haben Kinder im Grundschulalter ab
2026 einen Anspruch auf Ganztagsbetreuung.

» Ab August 2026 haben zunachst alle Kinder der ersten Klassenstufe einen
Anspruch darauf, ganztagig gefordert zu werden. Der Anspruch wird bis
2029 an der Grundschule sukzessive um je eine Klassenstufe ausgeweitet.

» Dieser Rechtsanspruch gewahrt einen Betreuungsumfang von acht Stunden
(inklusive Unterrichtszeit) an allen finf Werktagen. Dies wird auch in den
Ferien gelten.

» Die SchlielSzeit darf maximal vier Wochen pro Schuljahr in den Ferien
betragen.



6. Ganztagsbetreuung in der Schule Frauenaurach ab
dem Schuljahr 2026/27

» Nicht an jedem Standort muss der Rechtsanspruch erflillt werden
=» Ausweichen auf andere Schule

» Heute ist in Erlangen bereits eine Ausbauquote von 83% erreicht, Ziel sind 90%. Man
geht davon aus, dass 90% der Kinder es in Anspruch nehmen werden.

» ,Bindnis fur Familie” wird die , Ferienzeiten” ibernehmen. Platze sind ausreichend
vorhanden. Es gibt kein, auf eine spezielle Schule ausgerichtetes, Programm
=>» Kinder aus Huttendort mussen eventuell nach Erlangen?

WICHTIG:

Was die neue Regelung fir konkrete Auswirkungen auf die Betreuung in der Mitti bzw.
im Hort in Frauenaurach hat, bitte direkt vor Ort erfragen

18
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7. WhatsApp , Infokanal Huttendorf“

» Idee von Ralf Ott bzw. eigtl. vom
Infokanal Frauenaurach

» Wird gut angenommen — wir
publizieren nur , Huttendorf-
relevante” Themen.

» Falls jemand Themen hat, gerne an
den Ortsbeirat senden.

» Bisher 101 Mitglieder

&

Infokanal Hiittendorf
WhatsApp-Gruppe

Der QR-Code dieser Gruppe ist privat. Wenn du ihn mit
jemandem teilst, kann diese Person ihn mit ihrer
WhatsApp-Kamera scannen, um der Gruppe
beizutreten. Erfahre mehr dartuber, wie du einen
WhatsApp-QR-Code teilen kannst.

QR-Code zurlicksetzen

Stadt Erlangen
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8. Offene Themen aus den letzten Sitzungen

» In der Burgerversammlung Hittendorf 2025 wurde beantragt, dass in der
Hlttendorfer StraRe ein Parkverbot auf Hohe der Hausnummern 48-56 auf der
Ostlichen Seite erlassen werden solle.

=>» Im Ergebnis sieht die Verwaltung keine Rechtsgrundlage fir die Aufstellung eines
Haltverbotes. Es wird erwartet, dass eine Entfernung der parkenden Kfz zu einer
Geschwindigkeitssteigerung fiihren wird und somit die Gesamtsituation verschlechtert
wird.

» Einrichtung Schnellbuslinie

=>» Es wurden verschiedene Varianten vorgeschlagen und besprochen — aber alle
wurden abgelehnt.
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11. Anfragen/Sonstiges

Wir machen weiter und leeren auslﬂo
Damit Erlangen sauber bleibt.

» Hundebeutelspender und Abfallbehalter ' s

> Ber”ung mehre rer Spender durCh | Die Patenschaft fiir diesen Miilleimer hat
H uc ke p ac k : Landwirts\(;;z;fltlejﬁl;‘er gl;itherbetrieb

» Bereitstellung von zwei Abfallbehaltern x e
durch die Familie Volleth

» Ausbau der Staatsstralle ST2263:
LSWir passen aktuell einzelne Teilabschnitte unserer
Planung auf Grundlage der vorliegenden geotechnischen g
Befunde an. AnschlieRend wird der erste Planungsentwurf flna||5|ert

» ,Chaos Millabfuhr” von ungefahr Weihnachten bis 1. Februarwoche — es war nie
klar: ,wird abgeholt oder nicht”

» Viele lassen sich durch E-Mail der Stadt Erlangen benachrichtigen
» Software ist allerdings veraltet und Besserung soll irgendwann kommen

» Vorschlag des OBR an die Verwaltung war, dass auch im Falle des Nichtabholens
eine Mail geschickt wird — bisher keine Reaktion

» Antrag?
» Schneechaos und nicht geraumte StralSen

26




3 o] Stadt Erlangen

11. Anfragen/Sonstiges

» Anfrage des OBR Kriegenbrunn an die Autobahndirektion

» Unterfihrung SylvaniastraSe / Hittendorfer Stral3e
Die Briicke ist inzwischen seit einiger Zeit fertiggestellt, jedoch ist die Stralde
unterhalb weiterhin nicht ausgebaut. Der begleitende Radweg ist mittlerweile
kaum noch nutzbar, weshalb viele Radfahrer auf die Fahrbahn ausweichen.
Wann ist mit einer Fertigstellung bzw. einer deutlichen Verbesserung der
Situation zu rechnen?

» Bierweg zwischen Kriegenbrunn und Frauenaurach
Auch dieser Abschnitt ist inzwischen stark in Mitleidenschaft gezogen und
insbesondere fir Radfahrer und Familien kaum noch sicher nutzbar. Gibt es
hier bereits einen Zeitplan fur Instandsetzung oder Wiederherstellung?

» Abzweigung Pappenheimer Strafle / Niederndorfer StraRe
Aktuell ist dort das Linksabbiegen untersagt. Wann ist vorgesehen, diese
Einschrankung wieder aufzuheben?

» Herzogenauracher StralRe
Hier ist nur gelegentlich Bautatigkeit zu erkennen, sichtbare Fortschritte
bleiben jedoch gering. Auch hier ware ein Ausblick zum weiteren Ablauf
hilfreich.



11. Anfragen/Sonstiges

» Antwort der Autobahndirektion an den OBR Kriegenbrunn
» Zu Unterfihrung SylvaniastralRe / Huttendorfer Strale
Voraussichtlich Ende Juli. Hier werden Spezialisten benoétigt, die aktuell
anderweitig eingesetzt sind — Stromleitungen, Wasser-, Gas-, etc.

» Zu Bierweg zwischen Kriegenbrunn und Frauenaurach
Voraussichtlich Ende Juni

» Zu Abzweigung Pappenheimer StraRe / Niederndorfer StralSe
Voraussichtlich Ende Juni, eventuell etwas friher

» Zu Herzogenauracher StralRe
Voraussichtlich Ende Juni

Es wurde auch kommuniziert, dass es keine schriftliche Antwort geben wird

28



11. Anfragen/Sonstiges

» Hochrangiger Besuch im Hof der Familie Kraft am 25.Februar, es kamen

» der amerikanischen Generalkonsuls Dr. James N. Miller

» der Standortkommandeur Ansbach
Oberst Aaron J. Southhard

» Prof. em. Dr. Andreas Falke, Direktor
Deutsch-Amerikanisches Institut Nirnberg

» (plus 5-6 Personen Begleitschutz)

» Anlasslich des 250. Jahrestages der Unterzeichnung
der amerikanischen Unabhangigkeitserklarung wird im Juli
ein groRer Festakt stattfinden

» Schwerpunkt auf Baron de Kalb
» Datum und Ort werden noch bekannt gegeben

29
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12. Der OBR verabschiedet sich — kurze Riickschau
Georg Menzel als OBR-Vorsitzender 2008 - 2026

Jahr Thema

2008 Pappeln am alten Spielplatz

2009 Sanierung des Kriegerdenkmals und Generalsanierung alter Spielplatz

2010 Rdaumliche Verlegung der Kirchweih von Michelbacherstr. = Talblick

2011 Restaurierung der Quelle durch den Bulldogclub. Erste Gesprache zur
Errichtung des Windparks in Hittendorf

2012 Der Hittendorfer Damm war plotzlich wieder ein Thema

2013 Der Blicherbus sollte Huttendorf nicht mehr anfahren

2014 Video-Uberpriifung der Kanalanschliisse

2015 Erster Infoabend zum Schleusenneubau

2016 1. Parkverbot auf FuR- und Radweg Hittendorfer Str. =» Shitstorm

auf den OBR-Vorsitzenden (personliche Beleidigungen plus
anonyme (analoge) Briefe)

2. Indem Jahr wollten keine Schausteller nach HU kommen

3. Antrag der CSU-Stadtratsfraktion zur Ausweitung der
Bebauungsplane H 641 und H221 =» auf Vorschlag von Sylke
Wolfel war das die erste Sitzung in einer Gastwirtschaft



12. Der OBR verabschiedet sich — kurze Riickschau
Georg Menzel als OBR-Vorsitzender 2008 - 2026

Jahr
2017

2018
2019

2020

2021

2022
2023

2024
2025

Thema

Bereitstellung von KiGa-Plitzen in Kriegenbrunn = Anderung der
Bewertungskriterien, Dixie-Klos fir Busfahrer/-innen

Sanierung Michelbacher Str.

Hittendorfer Wiese der Artenvielfalt (Dank an die Fam. Ebersberger
und Niedermann), Mitfahrbank in Vach, Initiierung Fitness-Parcours

Der geflihlt 1000. Antrag zur Einrichtung einer Schnellbuslinie, Antrag
auf Einrichtung Hundelbungsplatzes

Feier im Hof der Familie Kraft anlasslich des 300. Geburtstags von
Baron de Kalb

50. Jahre Gebietsreform, Sanierung Gelander Heubricke

Abstimmung zu Geratschaften am Parcours, aufstellen Blicherschrank,
neue Beleuchtung in der Kirche Kriegenbrunn

Er6ffnung Parcours, Aufstellen Radstation am Huckepack

Aktion um den Baustopp in Albertus-Magnus zu verhindern, Antrag
zur direkten Beteiligung von HU und KRIE gemaR §6 EEG

3 o] Stadt Erlangen
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12. Der OBR verabschiedet sich — kurze Riickschau
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